Rychlost a zrychlení kmitavého pohybu
Ze znalosti vztahu pro závislost výchylky na čase u harmonického kmitání 
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se dá pomocí vyšší matematiky okamžitě odvodit, že pro rychlost platí vzorec 
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 a pro zrychlení vztah 
[image: image3.wmf](

)

.

sin

2

2

y

t

y

a

m

×

-

=

+

×

×

×

-

=

w

j

w

w

  Z toho je vidět, že maximální rychlost nastává v rovnovážné poloze (tj. tam, kde je výchylka rovna nule) a je rovna 
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 Maximální zrychlení je pak orientováno vždy opačně než výchylka a nabývá maximální velikosti v bodech obratu (tam, kde je výchylka největší) a to 
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 Situaci ilustruje následující obrázek. 
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Úkoly: 1) Ověřte, že graf na obrázku splňuje vztahy pro amplitudy rychlostí a napište rovnice pro časovou závislost výchylky, rychlosti a zrychlení
2) Na pružině o tuhosti 
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 je zavěšena deska o hmotnosti 
[image: image8.wmf].

5

,

0

kg

m

=

 Na ní jsou nasypána jemná zrnka písku o zanedbatelné hmotnosti Určete, při jaké maximální výchylce harmonického kmitání začnou zrnka v bodech obratu nadskakovat? 

3) Hmotný bod harmonicky kmitá s nulovou počáteční fází. Pří výchylce 
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  Při výchylce 
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 Napište rovnice pro časovou závislost výchylky, rychlosti a zrychlení. Užijte goniometrickou jedničku. 
Fáze harmonického kmitání
Fáze 
[image: image13.wmf]j

 ve vztahu 
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 udává v podstatě to, ve kterém okamžiku začneme měřit čas. Je-li počáteční výchylka rovna nule, je fáze nulová. Pokud je výchylka kladná, je fáze rovněž kladná. Pokud záporná, je fáze záporná. Při znalosti výchylky v nulovém čase lze z rovnice kmitání fázi snadno určit. Situaci ilustruje obrázek: 
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Úloha: Určete fázi v případě kmitání podle bodů a a b obrázku (i u b je výchylka rovna polovině amplitudy). Jaký je fázový rozdíl mezi oběma kmitáními?    
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